

Шилов Юрий Валерьевич,

Кандидат юридических наук, доцент,
Профессор кафедры публичного права,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРЕСТУПНОЙ ПРИЧАСТНОСТИ К САМОУБИЙСТВУ, НЕ СВЯЗАННОЙ С ДОВЕДЕНИЕМ ДО НЕГО

Аннотация. В статье рассматриваются различные теоретико-правовые аспекты преступной причастности к самоубийству, не связанной с доведением до него. Автором обозначаются отдельные признаки преступной причастности к самоубийству предлагаются актуализировать необходимость дальнейшего исследования в рамках данной проблематики исходя из современных тенденций и корректировки действующего законодательства.

Ключевые слова: Самоубийство, склонение, причастность, содействие, уголовная ответственность.

Известно, что наиболее распространенными способами самоубийства являются повешение, удушение, нанесение порезов с использованием колюще-режущих предметов, отравление медицинскими препаратами или иными химическими веществами, падение с высоты, использование транспорта или движущихся частей, механизмов и утопление. При этом каждый способ характеризуется своими особенностями.

Обозначенная проблематика была и остается крайне актуальной для социума и любого государства, поскольку только человек является высшей ценностью, а его право на жизнь относится к числу естественных прав, не подлежащих ограничению.

Склонение или содействие совершению самоубийства выделено в отдельный вид преступлений, поскольку имеет свою специфику в виде того, что охватывает наибольший объем преступных действий, нежели доведение до самоубийства. Главным отличием данных преступных деяний выступает способ совершения преступления. Если способы совершения доведения до самоубийства связаны в первую очередь с применением насилия (угрозы, жестокое обращение, унижение человеческого достоинства), то склонение или содействие к насилию не имеют никакого отношения, и совершаются путем убеждения, обмана и т.п.

Таким образом, преступная причастность к самоубийству – это умышленное деяние, которое посягает на жизнь другого человека, которое заключается в том, чтобы своим поведением, словами, действиями, формировать у другого лица намерение совершить самоубийство различными способами.

В соответствии с частью 1 статьи 110 Уголовного кодекса Российской Федерации доведение лица до самоубийства или до покушения на самоубийство путем угроз, жестокого обращения или систематического унижения человеческого достоинства потерпевшего.

Руководствуясь соответствующими статьями Уголовного кодекса Российской Федерации, можно сформулировать некоторые признаки преступной причастности к самоубийству, среди которых:

1) Склонение к самоубийству, выражаяющееся в действиях преступника, в виде различных манипуляций, угроз и психическом воздействии на жертву, целью которых является возникновение в сознании потерпевшего желания покончить с собой.

Склонение к самоубийству может рассматриваться как серьезный психологический и социальный вопрос, и его связь с преступной причастностью к самоубийству требует особо внимательного анализа. Важно понимать, что самоубийство – это сложное явление, которое может быть вызвано множеством факторов, включая психические расстройства, социальные проблемы, травмы и стрессовые ситуации.



Если говорить о преступной причастности, то это может относиться к случаям, когда кто-то намеренно подталкивает другого человека к самоубийству или участвует в этом каким-либо образом. В таких ситуациях могут быть задействованы юридические аспекты, такие как обвинения в подстрекательстве к самоубийству.

Важно также отметить, что склонение к самоубийству требует внимательного подхода со стороны специалистов в области психического здоровья. Отмечается, что люди, испытывающие такие мысли или чувства, нуждаются в поддержке и помощи, а не в осуждении или обвинениях [1, с. 80].

В вопросе о квалификации склонения к самоубийству в большинстве случаев должно быть детально исследовано предшествующее поведение лица, решившего совершить суицид.

Представляется, именно таким образом законодатель ограничивает предел уголовной противоправности при склонении к самоубийству. Учитывая особенность законодательной конструкции состава склонения к самоубийству, психическое отношение виновного лица необходимо определять применительно только к общественно опасному действию. Вина при склонении к самоубийству характеризуется прямым умыслом (лицо сознает общественно опасный характер своего действия и желает его совершить) и специальной целью - возбуждение у другого лица решимости совершить акт суицида [2, с. 28].

В настоящее время в Уголовном кодексе Российской Федерации в ч. 1 ст. 110.1 усматриваются такие признаки склонения к самоубийству, как: а) путем уговоров; б) путем предложений; в) путем подкупа; г) путем обмана; д) иным способом. При этом данные действия не должны содержать признаков доведения до самоубийства.

2) Содействие к совершению самоубийства, который касается как юридических, так и этических аспектов. В большинстве случаев содействие или подстрекательство к самоубийству может рассматриваться как преступление. Это связано с тем, что такие действия могут восприниматься как нарушение законов о защите жизни и здоровья человека [3, с. 3].

Соответственно в ч. 2 ст. 110.1 УК РФ усматриваются такие признаки склонения к самоубийству, как: а) с помощью советов; б) указаниями; в) предоставлениями информации, средств и орудий совершения самоубийства; г) с помощью устранения препятствий к совершению самоубийства; д) с помощью обещаний скрыть средства или орудия совершения самоубийства.

Склонение к самоубийству либо же содействие к самоубийству достаточно схожие понятия, однако по вышеуказанным признакам видно, что они имеют разную субъективную сторону, поскольку содействия к совершению преступления характеризуется прямым умыслом, то есть виновный осознает общественно опасный характер своего действия, предвидит, что в результате его деяний произойдет самоубийство потерпевшего и желает оказать потерпевшему помочь в самоубийстве [4, с. 25].

3) Организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства путем: а) распространения информации о способах совершения самоубийства; б) призывов к совершению самоубийства.

Призывы к совершению самоубийства могут быть выражены различными способами, включая аудио, видео и письменные формы. При конструировании объективной стороны преступления учитывается его формальный характер, свидетельствующий о повышенной общественной опасности. Преступление считается совершенным с момента распространения информации или призывов, независимо от реального совершения самоубийства. В случае наступления других последствий, их оценка проводится с учетом соответствующих норм законодательства.

Наиболее строгая ответственность предусмотрена в ч. 2 ст. 110.2 УК РФ и применяется в случаях, когда деяния из ч. 1 сопровождаются публичным выступлением, использованием средств массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетей, включая Интернет.



Относительно криминализации действий, побуждающих к самоубийству несовершеннолетних, следует отметить, что этот факт, несомненно, получил поддержку специалистов. Однако среди ученых дискуссионной остается действующая редакция статьи, которая активно критикуется из-за своего теоретического и практического обоснования [5, с. 87].

Так, одним из обсуждаемых положений является достаточно широкое толкование понятия «распространение информации о способах совершения самоубийства», поскольку отсутствует законодательное определение данной нормы, а помимо прочего, нет Постановления Пленума ВС РФ, которое могло бы ясно истолковать это определение. Возможно, что под это понятие подпадают обыденные упоминания способов самоубийства, такие как «вскрытие вен», «прыжок с крыши», «повешение» и другие, что встречается в литературе, СМИ и медицинских изданиях, а также социальных сетях и сети Интернет в общем.

В заключение отметим, что с учетом изменений и дополнений уголовного законодательства, наличия различных подходов к квалификации рассматриваемых преступных посягательств, в целях унификации категорий, используемых в доктрине уголовного права, а также для совершенствования практики применения уголовного закона требуются научное обоснование появления уголовно-правовых запретов преступной причастности к самоубийству, уточнение содержания объективных и субъективных признаков преступлений, предусмотренных ст. ст. 110 и 110 УК РФ, а также оценка законодательной регламентации квалифицированных и особо квалифицированных составов рассматриваемых преступных посягательств.

Актуальны также дополнительные проработки теоретических основ преступной причастности к самоубийству, не связанной с доведением до него. Связано это с тем, что наибольшую сложность для правоприменителя в процессе уголовно-правовой оценки преступлений вызывают вопросы, связанные с преодолением конкуренции уголовно-правовых норм, а также с разграничением сложных единичных преступлений и множественности преступлений.

Список литературы:

1. Юдин Г. Смысл самоубийства // Социологическое обозрение. 2009. № 2. Том 8. С. 80-92.
2. Марчук В.В. К вопросу о квалификации склонения к самоубийству // КриминалистЪ. 2019. № 1 (26). С. 28-31.
3. Асмик Г.А. Вина в склонении к самоубийству и содействии самоубийству (ст. 110.1 УК РФ) // КриминалистЪ. 2024. № 1 (46). С. 3-8.
4. Никитина А.Н. Общественная опасность склонения к самоубийству и содействия совершению самоубийства // Ученые записки Казанского юридического института МВД России. 2018. № 1 (5). Том 3. С. 25-27.
5. Торлук Ч.В. Криминалистическая характеристика организации деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства // Вестник науки. 2019. № 6 (15). Том 2. С. 87-92.

